СЦЕНАРІЙ  ОЛІМПІЙСЬКОГО УРОКУ

На світ олімпіоніки являлись

І перемогами своїми прославлялись,

Оливи гілку на чолі несли.

Проіснували Ігри декілька віків,

А потім римський імператор Феодосій

Заборонив їх існування, а роки,

І варвари й стихії

Знесли, прибрали з пам'яті людської

Славетне місто ритуалів і споруд.

І ось людина — П'єр де Кубертен, 
Французький педагог, барон, спортсмен, 
З палким натхненням взявся за роботу, 
Щоб відродити славу давніх днів, 
Щоб олімпійське гасло засіяло всім.
Вед. 1. Історія Олімпійських ігор бере свій початок у стародавній Греції. Саме там у долині річки Алфей у містечку Олімпія і проходили ці славнозвісні змагання. Спортивні свята Античності – свята миру, сили духу, краси тіла і розуму проіснували кілька віків, але римський імператор Феодосій І заборонив їх проведення. Набіги варварів та стихійні лиха знищили античну цивілізацію.

Вед. 2. Пройшло багато віків. І тільки в 19 ст. П’єр де Кубертен, французький громадський діяч, просвітитель, педагог, доклавши неймовірних зусиль, зумів із своїми сподвижниками відродити ідею проведення цих змагань.

Вед. 1. Перші Олімпійські ігри сучасності відбулися у 1896 році в столиці Греції – Афінах. Ось уже понад сто років спортсмени кожні чотири роки піднімають олімпійський прапор. Один раж на чотири роки спалахує олімпійський вогонь, закликаючи всі народи світу до миру, чесної спортивної боротьби та взаєморозуміння. Сьогодні, ми проводимо свято, присвячене Олімпіаді.

Олімпійський прапор внести.

Вед. 2. На Олімпійському прапорі не пишуть слів, але чоловіки і жінки дорослі і діти, люди всієї землі знають, що п’ять переплетених кілець різного кольору – символ миру і дружби. Вони символізують чесну спортивну боротьбу, закликаючи спортсменів змагатися тільки на стадіонах і ніколи не зустрічатися на полях бою.

(піднімається прапор. У цей час у залі з’являється учень із смолоскипом в руках)

Вед. 1. Довгий шлях пройшов цей вогонь. Його запалили від променя сонця Олімпії. Саме там де колись відбувались стародавні Олімпійські Ігри. Багато разів переходячи із рук в руки, проходив цей вогонь через усю планету. Сьогодні священний вогонь миру і дружби прибув до нас на свято. Священний вогонь олімпійський палай над планетою вічно. Кріпи між народами мир і дружбу.
Краще свято олімпійське

Свято миру і добра

Ми сьогодні олімпійці

Свято розпочать пора.

В сорті в нас нема завад.

Олімпійці, олімпійці

Всі виходим на парад.

Вихід команд.

Привітання 

Команда "Олімпійці"

Девіз: "Дружно ми завжди живемо, коли зі спортом поруч йдемо.

Молодці ми, просто клас, всіх здолаємо у раз"


Команда "Непереможна"


Девіз: "Багато команд, але ми неповторна



дружна, красива, непереможна"


Представлення суддів. 

Судді поважні зайняли місця.

Вже нам почати змагання пора.

Ми всі бажаємо вам перемог

Тож почнемо олімпійський урок.

Вед 2. І ось настав час дати старт нашим змаганням .Та перед цим учасники і судді складуть присягу на чесність участі та суддівства змагань.

Капітани команд. Від імені учасників ми обіцяємо, що братимемо участь у цих змаганнях, поважаючи та дотримуючись правил, за якими вони проводяться, в істинно спортивному дусі, в ім’я слави спорту та честі наших команд.

Головний суддя. Від імені всіх суддів я обіцяю, що ми будемо виконувати наші функції, дотримуючись правил і зберігаючи відданість принципам справжнього спортивного руху. 

Чесно гру свою веди

Правилом керуйся.

Як програв - то не сумуй

Виграв – не хизуйся.

Хто це виконати зможе
У змаганні переможе.

Спортивні естафети.

Вікторина на спортивну тематику.

Підведення підсумків

Нагородження.

Про те, що спорт - чесність, 

Про те, що спорт - сила, 

Про те, що спорт - миру посол на Землі, 

Про те, що він - радість і справедливість,

І плідність, і виклик, й могутній прогрес.

Що він - благородство,

Що він - будівничий,

Що він - насолода для тіла й душі!

До спорту і ти приєднатись спіши!

Вед. 1.Дорогі друзі! От і закінчився наш олімпійський урок. Сподіваємось, що ви отримали нові знання, дізнались про те, скільки необхідно докласти сил, здійснити важкої щоденної роботи для того, щоб завоювати медаль, особливо - олімпійську. Пам'ятайте, у кожного є своя олімпійська сходинка, своя олімпійська висота, і щоб її досягти потрібно мати велике бажання, віру у свої сили і щоденно докладати зусиль для здійснення своєї мрії. Бажаємо кожному із вас обов'язково її досягти! До нових зустрічей.

